

Benešovské ozvěny

Informační zpravodaj obce Benešov nad Černou

Únor 2025

Připravované akce:

- 4. 2. Prázdninové tvoření
- 6. 2. Kapličky v Novohradských horách
- přednáška M. Koželuha
- 7. 2. XVI. reprezentační ples obce
- 13. 2. Motýlci z drátků - tvoření
- 13. 2. Masopust v Benešově - Křest knihy
- 1. 3. Staročeská koleda
- 6. 3. Brzdové kameny v j. Čechách
- přednáška P. Mörtla

Více na plakátech k akcím

GRATULUJEME:

**Wolodyjovski Angelus Nikolaj
Búřil Stanislav
Tisoň Petr
Dubská Anna
Pokorová Alexandra
Veselý Josef
Pokorná Slavomila
Horváth Dušan
Ottenschläger Jiří
Masopustová Hana
Danielová Irena**



**Přejeme hodně zdraví a štěstí
do dalších let.**

Vážení spoluobčané,
střídmost, skromnost, pokora... to jsou slova, která vystihují to, jak bych řešila problematiku odpadů. Nepřetěžovat trh smetím. Nepořizovat si zbytečné věci, které ihned po zakoupení končí v kontejnerech. Řeč je například o nadměrné spotřebě oblečení, které je díky rozmachu textilního průmyslu typickým představitelem konzumního chování. Výroba textilu s sebou přináší značné negativní dopady na životní prostředí, patří mezi jeho největší znečišťovatele. A to nikdo netuší, čím je vykoupena nízká cena v oděvních řetězcích a za jakých podmínek pracují dělníci, kteří oblékají západ. To by bylo na velmi dlouhý článek a nevyřešilo by to problém s odpadem s názvem TEXTIL, který máme od roku 2025 zařazen do separovaného odpadu, tedy je nutné jej řádně třídit.

Oddělené soustředování textilního odpadu

Možnosti ukládání textilního odpadu

- Kontejner na textil je umístěn u sběrného místa v Benešově nad Černou a v dolní části obce naproti dětskému hřišti.
- Další možností je ukládání textilu v pytlích na sběrné místo v otvírací době (8:00 – 12:00). Pytle by měly být svázané a neprůhledné pytle by měly být označeny cedulkou textil.

Možnost odevzdání textilu k opětovnému použití

Domeček Trhové Sviny – obchůdek v budově čp. 125 v Benešově nad Černou (budova obecní knihovny). Zde mají naši občané možnost nejen si zakoupit použitý textil, ale i přinést textil, který je určen k dalšímu použití. Následně putuje pro další charitativní účely.

Otevírací doba:

PO, ST, ČT 11:00 - 17:00

ÚT, PÁ 9:00 - 15:00

Domeček Trhové Sviny:

Domeček – středisko Husitské diakonie působí od roku 1992 na Trhosvinensku. Od svého počátku urazil dlouhou cestu a v současnosti nabízí široké spektrum služeb. Cílem je zajistit kvalitní služby, které naplní potřeby regionu. Získané prostředky jsou vždy využity na rozvoj služeb a financování nevýdělečných aktivit.

Poskytované služby jsou:

- Nízkoprahové zařízení pro děti a mládež – Klub Domeček a Klub Archa
- Podpora rodin s dětmi
- Podpora pěstounských rodin
- Humanitární středisko
- Ergoterapeutická dílna
- Podporovaná pracovní místa („Chráněná dílna“)
- Šatníky

Posezení s kytarou

První letošní společenskou akcí bylo lednové posezení s kytarou v klubovně v budově obecní knihovny. Sešla se skvělá parta lidí a jestli jsem se v počítání nespletla, tak nás bylo celkem 38. Bylo to velmi příjemné setkání, kdy si někteří povídali, jiní si zpívali, a dokonce byli i ti, co si zatancovali. To byl účel celé akce. Velký dík patří především klukům, kteří nám přišli nezištně ve svém volném čase zahrát a pobavit nás. Děkuji Janu Mejtovi, Romanu Křivohlávkovi a Miroslavu Interholzovi. Večer se nám opravdu vydařil a já věřím, že z toho uděláme tradici. Že se takto sejdeme i příště. O dalším posezení s kytarou vás budeme včas informovat.

„Lidi, co mají rádi hudbu, poslouchají takové písne, které jsou jim blízké. Proto poslouchej hudbu svých blízkých a lépe porozumíš jejich podstatě.“

Veronika Zemanová Korchová



Autorkou publikace je Dana Vitásková Tůmová, která vystudovala Střední uměleckoprůmyslovou školu v Brně, obor užitá fotografie u profesora K. O. Hrubého. Žila delší dobu v Českých Budějovicích, nyní v Benešově nad Černou. Od roku 1978 působila jako metodička pro výtvarné obory v Okresním kulturním středisku v Českých Budějovicích.

„V roce 1975 koupili manželé Brehmsovi dům v Benešově nad Černou. Prožili zde pěkný závěr svého tvůrčího života. Díky manželovým rodičům jsem poznala toto krásné městečko v horách. Vždy před masopustem volávala na pevnou linku maminka Brehmsová: ‚Přijďte, v sobotu bude masopust!‘ Toto pouliční divadlo mě zaujalo natolik,

že jsem ho začala fotografovat,“ uvádí Dana Vitásková Tůmová. *„Zpětným pohledem jsem měla kolem sebe několik andělů, kteří mi odpovídali na mé otázky. Kde se chystá masopust? V kolik začíná? Proč je brzy ráno slyšet hlas trubky? Proč, proč, proč? Tak jsem si dávala další úkoly, abych co nejdříve zaznamenala to, co v Benešově nad Černou považují za výjimečné. Masopustní koledu, kterou si lidé v obci dělají sobě a svým spoluobčanům pro radost. Tento den je barevný, vtipný, hudební, sousedský, pohostinný, tradiční. A to není málo! Již od 60. let minulého století dokázali občané podhorského městečka předat a udržet tradici. A já jsem mohla být při tom.“*

Kniha byla v roce 2024 financována z prostředků Ministerstva pro místní rozvoj, Destinace Novohradsko-Doudlebsko a obce Benešov nad Černou.

Vaření na přání

Ve školní jídelně probíhá každý měsíc vaření na přání žáků. V pondělí 20.1.2025 se vařilo podle přání čtvrtáků. Děti sestavily jídelní lístek: polévka - dýňová s perličkami, hlavní jídlo - kuřecí steak, americké brambory, barevná zelenina, dezert - jahodový pudink se šlehačkou.

Jídelnu vyzdobily děti výtvarnými návrhy zdravých talířů, potravinové pyramidy a výtvarně zdokumentovaly náročnou cestu "od zrníčka až ke chlebu".

Den plný kreativních nápadů a poučných informací o důležitosti zdravého stravování a správného hospodaření s potravinami zakončily děti příjemným posezením u obědu, který všem opravdu chutnal.



Tradiční školní návštěva Národního divadla v Praze

Tentokrát jsme vybrali představení Kráska a zvíře s Davidem Prachařem st. a Annou Fialovou v hlavních rolích. Využili jsme možnosti prohlídky divadla pro mimopražské školy a díky tomu jsme se dostali i na terasu Národního divadla a do sklepení, kde se nacházejí základní kameny. Samotné představení svým netradičním pojetím naše žáky II. stupně zaujalo a domů jsem přijeli kulturně obohaceni. Děkujeme Obci Benešov nad Černou za poskytnutí dopravy.

K. Čechová



Z obecní knihovny**Knížní novinky, tentokrát pro nejmenší čtenáře:****Městečko Lážoplážo, Tereza Pařízková:**

Lážoplážo je zpátky! Zlatá velryba i nadále spokojeně žije v místním moři a plní přání obyvatel městečka. Hned první z nich však do Lážopláža přivede dávno ztraceného obyvatele, který zná přístup do tajné místnosti na radnici města. A tehdy se začnou dít věci, které městečko ještě nezažilo. S otevřením těžkých zapomenutých dveří se totiž do města vrátí i kráp Pařát. Nejhorší z krápů, kteří dosud nepozorovaně žili kousek za městem. Podaří se panu starostovi a ostatním obyvatelům zlého Pařáta porazit? A co všechno budou muset pro záchranu města obětovat?

Setkejte se s oblíbenými hrdiny a poznejte mnoho nových ve druhém dílu knihy z kouzelného městečka Lážoplážo.

Zuzanka v Dalekoširoku, Marie Kšajtová: Jednoho dne se v Zuzančině pokojíčku vykutálí zpod postele zlatavý knoflík, který se promění v panáčka. Ten pozve holčičku na velkolepý výlet do vesmírného Dalekoširoka, kde společně navštíví vskutku neobyčejná místa. Zaletí na Planetku zapomenutých panenek, ulétlých nafukovacích balonků, osamělých ponožek a ztracených rukavic, až přistanou na Planetce Knoflík. A všude na Zuzanku čeká dobrodružství i překvapení!

Čuprděda, Paul McCartney: Čuprděda je báječný nevšední dědeček s kapsami plnými kouzelných triků. Takového dobrodruha jen tak někde nenajdete. Díky jeho zázračnému kompasu se čtyři vnoučata bleskově vypraví na cestu kolem celého světa. Pojd'te se spolu s nimi svézt na hřbetech létajících ryb, utíkat před stádem bizonů i před mrazivými lavinami. Autorem téhle krásné knížky je čuprděda Paul McCartney, který spolu s legendární kapelou The Beatles navždy změnil nejen hudební svět.

Tamarín a pomeranč, Martina Drijverová: Čtení pro děti. Prožijte s opičkou Tamarínem báječná dobrodružství v zoologické zahradě. Jistě chodíte do zoologické zahrady. Jsou tam zvířata známá (jako lev nebo slon), ale i taková, která uvidíte poprvé: kakadu, bobr, pes hyenovitý nebo medvěd brýlový... a ovšem

Tamarín. Ta malá drápkatá opička vypadá nějak ustaraně! A není se co divit. Každý měsíc v roce prožívá neuvěřitelné dobrodružství. Musí se naučit spoustu věcí: pochopit zvířata, která jsou zcela jiná než on, bojovat proti nebezpečí a bezpráví... a dokonce i najít cestu k velkým lidem.

To všechno se můžete naučit i vy, děti. Když budete po celý rok doprovázet malého Tamarína jeho světem!

Panda a dráček, James Norbury: Vychutnejte si uklidňující vliv pandy, která vám připomene širší souvislosti a naučí vás ocenit jednoduchost všedních okamžiků. Podívejte se na své okolí zvidavým okem dráčka, přítele, který je možná malý, ale zato má velké srdce. Přátelé panda a dráček společně putují ročními obdobími. A přestože občas sejdou z cesty, vždy tak objeví úžasné věci. Prožívají radosti i strasti, které nás všechny spojují. Učí se žít v přítomnosti, smířit se s nejistotami a společně nacházejí sílu k překonání životních překážek. Dobrodružství pandy a dráčka jsou inspirována buddhistickou filozofií a spiritualitou a obsahují myšlenky, které autorovi pomohly v těch nejtěžších časech.



**PRÁZDNINOVÉ
TVOŘENÍ**

**4. ÚNORA 2025
OD 9 HODIN**

Obecní knihovna
Benešov nad Černou

S sebou 30,- Kč na materiál

**Srdečně zve obecní knihovna
a Komunitní škola Benešov nad Černou**

Pohledy do historie

Jak se žilo v Německém Benešově v roce 1922

Vybráno z dopisů vrchního učitele Josefa Emanuela Kurka (1856 - 1925) synovi Viktoru Kurkovi.

7.1.1922: Silvestrovský koncert nebyl žádným velkým hudebním požítkem. Zato bylo následně v hostinci U zeleného věnce velmi veselo. My staří jsme zůstali doma a šli v 11 hodin spát, ale Mizzi přišla domů teprve ve 3 hodiny ráno.

Dne 6.1. se konala vánoční nadílka pro chudé školní děti v tělocvičně. Jak se dalo očekávat, bylo mnoho nespokojených. Později se objeví ještě více nevděku. Myslím, že to byla poslední vánoční nadílka v tomto rozsahu. Bylo rozdáno šatstvo a prádlo v hodnotě 12.000,- Kč. A přesto byli mnozí zklamaní.

Dnešní myslivecká zábava bude mít vysokou návštěvnost. K tanci bude hrát budějovická civilní kapela, ta stojí 2.000,- Kč. Taneční sál je dekorován v biedermeierovském stylu. Působí pěkným dojmem.

27.1.1922: Adolfu Holz hackerovi se před 14 dny narodil synáček, za 6 dní ale zemřel. Ředitel Brand se minulý týden oženil v evangelickém kostele v Budějovicích. Potom byla u paní Gangl velkolepá hostina pro 12 lidí.

Z příkazu vlády se bude Německý Benešov v budoucnu jmenovat Benešov nad Černou. Obec vznesla protest, ale nebude to moc platné. Slůvko "Německý" je jednoduše bodá do očí a bude muset zmizet.

17.3.1922: Dne 28.3. se budou konat velká protestní shromáždění učitelů (německých i českých) v Praze a ve všech větších městech. Možná, že shromáždění přece jenom povedou k dobrému výsledku. Kéž by nastala stabilizace a penzijní zákon byl postaven na odpovídající úroveň. Zemský školní inspektor dr. Spahovský projíždí v současné době opět jižní Čechy, nyní je v krumlovském okrese a měl by se dotknout také kaplického.

Byl tu Hans Mayer a vymáčkl peníze, kde jen mohl. Podařilo se mu tři velmi chytré pány omotat si kolem prstu. Propachtoval jim vzdušný prostor tam, kde vede most od rybníku Stierreich k ledárně, od roku 1928 na 30 let za 4.000,- Kč. Přirozeně budou pánové z obce Fritz Weilguny, dr. Dick a Huemer čelit huronskému výsměchu. To činí Moritzi Reschovi obrovské potěšení.

Z německého originálu přeložila H. Grimmová ve spolupráci s B. Rieplem, pro Ozvěny vybrala B. Dolanská.

Hádanka

Nový rok jsme začali s novými hádankami, ale na tu první bohužel žádná odpověď (ani tip) nepřišla. Podle zápisu z obecní kroniky byl komín v souvislosti s rekonstrukcí tehdejšího MNV (místního národního výboru) zbourán v březnu roku 1982.

Výherce tedy tentokrát nemáme, ale snad se odpovědí dočkáme v další hádance.

Svěcení kostelních zvonů si také mnozí můžeme pamatovat.

Tentokrát můžete zkusit vybrat správnou možnost z následující nabídky:

- A) 1990
- B) 1996
- C) 1999

Odpovědi posílejte jako obvykle na adresu knihovna@benesovnc.cz do 20. 2. 2025.



Fotografie z archivu Willi Sonnbergera

Darovali ze svého nedostatku

Při tříkrálovém koncertu v klenském kostele předal benešovský kostelník Robert Opelka výtěžek sbírky, kterou uspořádali benešovští farníci na pomoc obnově kostela v Klení. Nebyla to nějak závratná suma, ale její výše není podstatná. Důležité je, že Benešovští, ač sami mají problémy se svým kostelem, jsou ochotni myslet na sousedy v nouzi a fakticky jim pomáhat. Vybavuje se při tom evangelijní příběh, ve kterém Ježíš upozorňuje učedníky na chudou vdovu, která darovala drobný peníz - tedy méně než ostatní. Přesto Ježíš říká, že darovala nejvíc, protože dala ze svého nedostatku, zatímco ostatní ze svých přebytků.

Podobně my ve Spolku pro obnovu kostela Klení hodnotíme dar Benešovských, ale také množství jiných nevelkých anonymních darů. Pro nás to není jen drobná pomoc, ale zejména radost z toho, kolik lidí fandí klenskému kostelu a chce pomáhat. Upřímně nás to těší, ale zároveň zavazuje k tomu, abychom naplnili nejen svůj záměr obnovy, ale také přání neznámých drobných dárců.

Předání daru se událo v čase probíhající Tříkrálové sbírky, která shromažďuje prostředky na pomoc lidem potřebným, handicapovaným. Klenský kostel je také handicapovaný a zraněný minulou dlouholetou nepéčí a devastací. Díky současné mnohostranné podpoře je možné postupně napravovat rány minulosti a vytvářet z kostela krásný příklad zhmotnělé solidarity, která dává povstat z trosk a přináší život. Ano, klenský kostel opět začíná žít. Ten život sem však mohou přinášet jen lidé svou přítomností, svým společenstvím. Přijďte se také někdy na něm pořídit.



Adventní mše 2024 na Klení. Interiér kostela zaznamenal mnohé změny.

sm



**Charita
Český Krumlov**

TERÉNNÍ PROGRAMY KOMPAS

podpora a poradenství osobám ve vyloučených lokalitách

Pro koho je služba určena?

- Jednotlivcům od 18 let a rodinám z ORP Kaplice, kteří se ocitli v krizi, nepříznivé sociální situaci nebo jsou ohroženi sociálním vyloučením.

Co nabízíme?

- Podpora v orientaci ve společenském prostředí.
- Zprostředkování kontaktu s rodinou a komunitou.
- Podpora při uplatňování práv a řešení osobních záležitostí.
- Sociálně terapeutické činnosti pro rozvoj a udržení dovedností.
- Informace o rizicích spojených se současným způsobem života a jejich minimalizace.
- Aktivitu podporující sociální začlenění.

Jakou formou služby poskytujeme?

- Terénní formou přímo v místě, kde žijete, nebo podle domluvy na území ORP Kaplice.



„Každý člověk je pro nás důležitý.“


Služba je poskytována ZDARMA.

 petr.sipek@ckrumlov.charita.cz	 Náměstí 42, 382 41 Kaplice
 +420 731 604 422 +420 739 457 398	 www.ckrumlov.charita.cz
 charitackrumlov	 TERÉNNÍ SLUŽBA PO - PÁ 7:00 - 15:30

Podporují nás:



DĚKUJEME ZA PODPORU Tříkrálové sbírky 2025



Charita Český Krumlov děkuje všem dobrovolníkům, kteří se zapojili do příprav a realizace jubilejního 25. ročníku Tříkrálové sbírky. Velké poděkování patří koledníkům a jejich vedoucím, kteří svým úsměvem překonali i nepřízeň počasí a společně s námi podpořili tuto významnou tradici. Stejně tak si vážíme všech dárců, kteří svými příspěvky přispěli k naplnění sbírkových pokladniček.


VÝSLEDKY			
Benešov nad Černou, Hartunkov	19 625,00 Kč	Malonty	17 310,00 Kč
Besednice, Malče, Buda	22 986,00 Kč	Netřebice, Výheň	15 782,00 Kč
Bujanov	13 515,00 Kč	Omlenička, Omlenice	5 975,00 Kč
Dolní Dvořítě, Rychnov nad Malší	27 315,00 Kč	Pohorská Ves	3 790,00 Kč
Horní Dvořítě, Český Heršlák	5 408,00 Kč	Rožmitál na Šumavě, Hněvanov, Michnice	18 262,00 Kč
Kaplice a okolní obce	127 779,00 Kč	Soběnov, Bída, Smrňov	25 286,00 Kč
Střítež - Kaplice nádraží	5 724,00 Kč		
Celkem 308 757,00 Kč			

Z Tříkrálové sbírky 2025 podpoříme:


- Spolufinancování nákladů spojených s poskytováním sociálních služeb – pečovatelská služba, nízkoprahová zařízení pro děti a mládež a sociální rehabilitace.
- Spolufinancování nákladů nově vzniklé sociální služby – Terénní programy zaměřené na poskytování pomoci a podpory osobám v nepříznivé sociální situaci přímo v jejich přirozeném prostředí.
- Zajišťování humanitární pomoci a pomoci osobám v krizi. Propagace charitního díla.

Děkujeme našim sponzorům:

JEDNOTA DS Kaplice, Reznictví u Krajků, Šmak Kaplice – Pavel Rous, Diecézní charita České Budějovice, Bergmüller s.r.o., Jan Lihner Rožmberk nad Vltavou, Pohřební služba Maurencová, Miroslav Beluský – Kovobrábčství, Emilia Timothee – Vinotěka, Jaroslava Kořánová – Potřeby pro domácnost, Tomáš Ježek – J.Z.M. s.r.o., Vladimír Blahna, Michaela Bilková – Autodily, Timothee Teodor – Hotel Corona, Iveta Mikešová, Jitka Debnárová – Free Style, Václav Kadlec, Elektrocentrum – Ivana Drayerová



Podporují nás:



OP TAK



3. VÝZVA: TECHNOLOGIE PRO MAS

Termíny

Vyhlášení výzvy:
2.1.2025Zahájení příjmu žádostí:
20.1.2025Ukončení příjmu žádostí:
28.2.2025

Alokace výzvy

2 743 000,00 Kč

Definice žadatele

Podnikající fyzická osoba nebo právnická osoba, která má přidělené české IČ a je oprávněna k podnikání.

Podporované aktivity

Pořízení nových technologických zařízení a vybavení vč. potřebné infrastruktury, dále pořízení výrobních strojů a zařízení, které nejen zvýší technologickou úroveň MSP a jejich konkurenceschopnost, ale také digitalizaci a automatizaci výroby a zefektivní poskytování služeb nebo vytvoří podmínky pro jejich zavedení.

Jedná se o tyto aktivity:

- a) Robotizace, automatizace, digitalizace
- b) Web, cloud
- c) Komunikační a identifikační infrastruktura

Podrobnosti k dotacím OP TAK podá:

Adéla Pixová, tel. 774 743 470, pixova@mas.sdruzeniruhe.cz, <https://mas.sdruzeniruhe.cz/op-tak>

Ušetřete náklady za energie

Uniká vám teplo netěsnícími okny či nezateplenými částmi domu? Trápí vás vysoké účty za ohřev vody? Chcete vyměnit stávající zdroj tepla? Máte nízký příjem a na renovaci chybí peníze? Pomůžeme vám!

MAS Sdružení Růže pomohla již s 305 žádostmi v celkové výši 35 569 997 Kč.

Údaje k 10. 1. 2025

Obce v území MAS	Celkem projektů	Projekty v realizaci	Ukončené projekty	Výše přidělené dotace
Benešov nad Černou	23	3	20	2 438 000 Kč
Borovany	34	9	25	4 187 300 Kč
Čížkrajce	4	4	0	741 100 Kč
Dobrá Voda u Č. B.	19	3	16	1 794 071 Kč
Dolní Dvořiště	8	1	7	726 000 Kč
Horní Stropnice	16	3	13	1 609 900 Kč
Hranice	2	0	2	240 000 Kč
Jilovice	13	5	8	1 587 022 Kč
Kamenná	2	0	2	228 000 Kč
Ledenice	29	8	21	4 073 800 Kč
Ločnice	10	2	8	1 164 300 Kč
Malonty	8	1	7	999 500 Kč
Mladošovice	4	1	3	540 574 Kč
Nové Hradky	12	5	7	1 542 200 Kč
Olešnice	14	4	10	1 518 000 Kč
Ostrolovský Újezd	1	0	1	86 000 Kč
Petřkov	7	1	6	712 000 Kč
Slavče	3	0	3	486 000 Kč
Srubeč	11	1	10	1 376 000 Kč
Strážkovice	6	0	6	500 000 Kč
Svatý Jan nad Malší	7	5	2	829 800 Kč
Trhové Sviny	42	13	29	4 811 000 Kč
Ostatní obce mimo území MAS	30	5	25	3 379 430 Kč
CELKEM	305	74	231	35 569 997 Kč

KONTAKTUJTE NÁS:

Mgr. Adéla Pixová - 774 743 470 - pixova@mas.sdruzeniruhe.cz
Jaroslav Zeman, DiS. - 602 468 377 - zeman@mas.sdruzeniruhe.cz6. ROČNÍK OCEŇOVÁNÍ
TALENTOVANÝCH DĚTÍTALENT
V MAS 2024V KATEGORIÍ: HUMANITNÍ, TECHNICKÉ, SPORTOVNÍ,
UMĚLECKÉ, PŘÍRODOVĚDNÉ, AKTIVNÍ MLÁDEŽ, OSTATNÍ.

6. BŘEZNA 2025, OD 17:00

TRHOVÉ SVINY, SÁL KULTURNÍHO DOMU



KNIHOVNA BENEŠOV NAD ČERNOU POŘADÁ
PŘEDNÁŠKU S OZVUČENOU PROJEKČÍ FOTOGRAFIÍ

KAPLIČKY II. NOVOHRADSKÝCH HOR



Druhá prezentace o známých i neznámých sakrálních památkách se věnuje křížkům, křížům, pomníkům, křížovým cestám a zděným kapličkám

Přednáší a vypravuje

Milan Koželuh

**Benešov nad Černou - Knihovna
čtvrtek 6. února 17.00**



Spolufinancováno
Evropskou unií



MAS Sdružení Růže z.s.
pořádá kurz
*Výroba motýlku
z drátu*

**Cukrárna Věneček,
Benešov nad Černou**
13. 2. 2025
od 9:00 - 11:00

Přihlašte se na kucerova@mas.sdruzeniruhe.cz
773 370 895

Kurz je určen pro obyvatele
Benešova nad Černou a přidružených částí

Podpořeno v rámci projektu reg. č. CZ.03.02.01/00/22_008/0000051
Komunitní rozvoj v MAS Sdružení Růže.



Staročeská koleda

Obec Benešov nad Černou a SDH Benešov nad Černou
srdečně zvou na setkání koled
v sobotu 1. 3. 2025
okolo 17:00 na náměstí v Benešově nad Černou.

Od 20:00 zábava ve sportovní hale.
Hraje kapela Letáci.
Vstupné dobrovolné.

Od 10:00 ve sportovní hale občerstvení.
Catering Jindřich Holman.

Od 10:00 v cukrárně Věneček vepřové hody.

Obecní knihovna Benešov nad Černou
zve na přednášku pana Pavla Mörzla

Brzdové kameny v jižních Čechách

**ve čtvrtek 6. 3. 2025
od 17:00 hod.
v benešovské knihovně**



Když sjíždíte do Kaplice od nádraží po takzvané „staré silnici“ nemůžete přehlédnout na vrchu Pentlák asi dva metry vysoký kamenný hranol. Je to jedna z nejstarších dopravních značek, které se u nás začaly používat ve 2. polovině 18. století za vlády císařovny Marie Terezie. Právě ona nechala vystavět v Čechách řadu významných dopravních staveb, kterým se začalo říkat císařské silnice. Pro hospodářský rozvoj jižních Čech měla mimořádný význam dopravní tepna, vedoucí z Prahy směrem na jih k rakouské hranici a dál k Dunaji. Onen vysoký kamenný blok na Pentláku, s vytesaným tvarem brzdové boty (z německého Hemschuh, zkomoleného v češtině na „čuba, šupa“) byl vlastně příkazem pro vozy, aby před prudkým sjezdem nasadili na zadní kolo naloženého formanského vozu zvláštní korýtko, vykované z kusu železa. Některé kameny časem zmizely, ale dnes se zvažuje jejich navrácení do míst, kde původně stály. „Čuby“ jsou dodnes viděny vesměs jen na území Jihočeského kraje, stejně tak jako kamenné mosty, které na císařských cestách překlenovaly vodní toky (u Bošlvice, v Kaplici a jinde).